



# LĂCĂRARA ROȘIE

Organ al comitetelor orașenești și raional P.M.R. Arad și al sfaturilor populare orașenești și raionale

Arad, anul XV Nr. 4190

4 pagini 20 bani

Joi, 30 Ianuarie 1958.

## Intilnirile dintre candidați și alegători — mijloc de stimulare a inițiativei maselor și atragerea lor în rezolvarea treburilor gospodărești

Zilele acestea încep în orașul și raionul Arad, ca și în întreaga țară intilnirile dintre candidații Frontului Democrației Populare și alegători. Campania electorală din ultimii ani a dovedit că aceste intilniri sînt un minunat prilej care asigură cunoașterea reciprocă și legătura strînsă între cetățeni și cel care au fost desemnați drept candidați în alegerile pentru sfaturile populare. Intilnirile dintre candidați și alegători contribuie la ridicarea nivelului muncii sfaturilor populare, la întărirea legăturii organelor locale ale puterii de stat cu masele, la antrenarea activă a cetățenilor în jurul acestora.

Inițiativa creatoare a maselor găsește un minunat prilej de manifestare la intilnirile dintre candidați și alegători. Fără îndoială cetățenii orașului sau cel din comuna și satele raionului nostru vor veni din nou cu sugestii pentru îmbunătățirea muncii în cele mai variate sectoare, vor face propuneri pentru noi realizări în industria locală, ori în domeniul gospodăriei comunale, vor scoate în evidență unele neglijențe sau abateri de la disciplina comerțului nostru de stat ori din alte instituții care cad în competența sfaturilor populare.

În pregătirea alegerilor din anul trecut, cum e și firesc, intilnirile candidaților F.D.P. cu alegătorii s-au sosit de fiecare dată cu rezultate deosebit de rodnice. Alegătorii și-au manifestat încrederea în organele locale și de cele mai multe ori au însoțit propunerile lor juste cu dorința de a pune umărul la realizarea lor. Această încredere nu trebuie în nici un caz dezmintită, nici de astăzi. În primul rînd candidații F.D.P. au datoria de a aduce imediat la cunoștința comitetelor executive problemele ridicate de alegători și apoi de a urmări cu consecvență rezolvarea lor. Răspunderea mare o au însă comite-

tele executive. Sutele de propuneri ce vin din partea alegătorilor nu trebuie să zacă în procese verbale ori prin dosare. Ele trebuie studiate cu mult simț de răspundere și rezolvate cu operativitate.

Multe din propunerile ce se vor face se pot rezolva într-un timp scurt. Altele vor privi probleme care necesită o analiză mai îndelungată sau investiții care nu pot fi imediat procurate. Fiește, că în primul rînd trebuie rezolvate propunerile ce privesc probleme operative, și acestea chiar acum, în perioada de pregătire a alegerilor, antrenînd la îndeplinirea lor cetățenii orașului și satelor noastre și pe candidații lor. Lucrările de perspectivă, la a căror rezolvare e nevoie de timp și investiții nu trebuie însă neglijate. Comitetele executive au datoria să le transmită noilor sfaturi populare, care vor fi alese la 2 martie 1958, pentru ca acestea să le includă în planurile lor de muncă. În orice caz, cetățenii trebuie anunțați, prin intermediul candidaților despre soarta propunerilor lor.

Oamenii muncii acordă multă încredere candidaților propuși pentru alegerile de deputați în sfaturile populare. De aceea, candidații sînt datori să asculte cu atenție aspectele înfățișate de alegători, împreună cu alegătorii, să caute cea mai bună soluție pentru remedierea lipsurilor. Felul cum urmăresc candidații soluționarea propunerilor venite din rîndurile cetățenilor, strădania ce o depun pentru reușita realizării lor, este o bună școală pentru activitatea lor viitoare și o garanție pentru cetățeni că încrederea lor are o bază reală și sănătoasă.

**CETĂȚENI, PARTICIPAȚI ÎN NUMĂRUL CIT MAI MARE LA INTILNIRILE CU CANDIDAȚII FRONTULUI DEMOCRAȚIEI POPULARE.** Spuneți-vă cuvîntul la aceste intilniri, ilustrați prin aceasta dorința sinceră de a contribui la înflorirea vieții satului sau orașului nostru.

## Conștiinciozitate



Tovarășa Terezia Reusz, brigadieră I la secția pasteurizare a lapelui de la întreprinderea I.C.I.L. întreține în bună stare toate aparatele care astfel pot funcționa cu randament sporit. Cîșteul ne-o înfățișează pe tov. Reusz în timp ce verifică cu atenție funcționarea unui aparat.



În secția brînzeturii fermentate lucrează și tovarășa Elisabeta Ivanov. Ea îngrijește și tratează brînzeturile asigurîndu-le condiții optime pentru o fermentare normală. Iată-o așezînd în rafturi cașcavalul produs în secția sa.

## Propuneri de candidați PENTRU ALEGERILE DE DEPUTAȚI ÎN SFATURILE POPULARE

### Mase tot mai largi de oameni ai muncii iau parte la acțiunile din campania electorală

Organizațiile de bază și Sfatul popular din comuna Vinga se străduiesc în această perioadă să atragă în acțiunile de pregătire a alegerilor de deputați în sfaturile populare un număr cât mai mare de alegători.

Zilele trecute s-au terminat propunerile de candidați ai F.D.P. în sfaturile populare. În ultima adunare obștească a fost propus și aprobat drept candidat al F.D.P. pentru circumscripția electorală regională nr. 51, tov. Petru Oniță, șeful secției gospodăriei locale a Sfatului popular regional Timișoara.

În timpul propunerilor de candidați s-au ridicat numeroase probleme de interes obștești, dintre care unele au început să se traducă în viață. Tov.

Anton Kosilkov, un deputat activ, propus din nou candidat pentru alegerile de deputați în sfatul popular comunal, s-a angajat să sprijine acțiunile obștești ale alegătorilor săi. El s-a ținut de cuvînt. Într-un timp scurt, cu sprijinul cetățenilor, s-a amonajat un trotuar pe o lungime de 1.200 metri și două podețe.

Acum, agitatorii organizațiilor de bază îndeamnă pe locuitori să verifice listele de alegători și în cazul că s-au făcut omisiuni, să ceară înscrierea lor. Pînă la 28 ianuarie, listele de alegători au fost controlate de aproape 2.000 de cetățeni. Aceasta dovedește interesul lor, răspunderea cu care privesc participarea la alegerile de deputați în sfaturile populare.

### Candidații Frontului Democrației Populare



Pentru munca rodnică ce o depune în producție, tov. Iolanda Toth a fost propusă candidată în circumscripția electorală regională nr. 53.



Cetățenii din circumscripția electorală orașenească nr. 180 au propus candidată pe gospodina Zoe Șorban. Cu fiecare ocazie candidata a dovedit mult interes față de problemele gospodărești ale cartierului.

### In comuna Frumușeni

La Frumușeni au fost întocmite listele de alegători, iar copiile după acestea au fost afișate la loc vizibil în incinta sfatului popular. În liste au fost cuprinși toți cetățenii cu drept de vot. Zilnic cetățenii din Frumușeni și satul aparținător, Aluniș, unde de asemenea listele au fost afișate la căminul cultural, controlează listele pentru a vedea dacă nu au fost omisi.

Pînă în prezent circa 800 de cetățeni au verificat dacă numele lor figurează în listele de alegători. Nu s-a ivit nici un caz de omitere de pe liste.

### In comuna Sînmartin

Cetățenii comunei Sînmartin întrunțiți în adunări populare au propus candidați ai Frontului Democrației Populare în circumscripția elec-

torală raională nr. 82 pe tov. Ilie Paris, iar pe tov. Walter Staut în circumscripția electorală raională nr. 33.

PETRU LĂCĂTUȘ, coresp.

### CETĂȚENI! Verificați listele de alegători!

Comitetele executive ale sfaturilor populare au afișat copii de pe listele de alegători pentru alegerile din 2 martie 1958. Toți cetățenii cu drept de vot au posibilitatea să controleze la centrele de afișare a listelor dacă sînt înscrși în aceste liste și să facă intimpinare la sfatul popular respectiv în cazul cînd constată vreo omisiune sau greșeală în întocmirea listelor.

Este o îndatorire cetățenească să controlați listele de alegători și să verificați dacă ați fost înscrși în aceste liste pentru a vă putea exercita dreptul de vot.

## S-au înscris în gospodăria colectivă

De curînd a avut loc împărțirea veniturilor în gospodăria colectivă „Scintila” din comuna Șag. Harnicii colectivizii, în urma zilelor-muncă prestate, au primit însemnate cantități de produse. Văzînd belșugul și bunăstarea care s-a stalmicînt în casele lor, mai mulți țărani muncitori și-au făcut cereri pentru a intra în gospodăria colectivă. Numai în primele zile ale anului 1958 s-au înscris în gospodăria colectivă un număr de șase familii de țărani muncitori. Printre aceștia sînt Gheorghe Barjica cu 5 ha, Nicolae Todea — cu 4,80 ha, Mihai Oprea cu 5 ha și alții. În adunarea generală care a avut loc în ziua de 23 ianuarie, colectivizii au aprobat în unanimitate cererile de intrare în gospodăria acestor țărani muncitori.

## POSTUL UTEMIST DE CONTROL

### Sezisează și contribuie la lichidarea lipsurilor

După ce au terminat raidul-anchetă prin secție, Petru Kromberger și ceilalți membri ai postului utemist de control din scolare s-au adunat să discute cele constatate.

— Am văzut mai mulți muncitori că stau pentru că le lipsesc sculele necesare — a spus Ioșif Vinze.

— Și eu am observat acest lucru — a intrat în vorbă și Traian Filimon. Ba alții își mai pierd timpul pentru că trebuie să meargă pînă la secțiile boghiuri ori mecanică după scule. Ar trebui să ne preocupăm serios de această problemă.

Aceasta era părerea și a celor-

lalți membri ai brigăzii. Și numai după câteva zile, pe gazeta postului utemist de control a apărut o caricatură despre lipsa unor scule importante, cerîndu-se rezolvarea ei de către conducerea secției. Nu începe îndoială că și această sezisare recentă va fi rezolvată favorabil, așa cum au fost rezolvate de fapt și celelalte se-



zisări ale postului utemist de control.

Acest mînuș de tineri care formează postul utemist de control au venit nu odată în sprijinul conducerii secției scolare de la uzinele „Gheorghe Dimitrov”, descoperind și sesizînd lipsurile constatate și cerînd remedierea lor. Este de ajuns doar să răsfoiești dosarul cu articolele și caricaturile apărute în gazeta postului utemist de control, pentru a-ți da seama de diversitatea problemelor cu care s-a ocupat acesta, de lipsurile pe care le-a sesizat și care apoi s-au îndreptat.

Odată au observat, bunăoară, că disciplina muncii nu prea este respectată de către unii muncitori. Atunci au urmărit într-o zi la ce oră vine la lucru fiecare muncitor, la ce oră începe lucrul și la ce oră părăsește locul de muncă. Apoi într-un articol au arătat cele constatate. Astfel, arată ei, o serie de muncitori au venit la lucru la ora 6,45, iar la ora 7 fix lucrau deja la mașină. Alții însă abia la 7,05 au sosit, alții la 7,08 începeau abia lucrul. Unii continuau să se sească însă și după această oră. De asemenea, s-a arătat în articol că unii muncitori prelungesc cu cite 15—20 de minute timpul de dejun de la orele 10, iar alții părăsesc lucrul cu mult înainte de

## Numeroase excursii organizate în anul acesta de ONT-Carpați

Anul acesta ONT-Carpați a încheiat mai multe contracte cu birourile naționale de turism pentru organiza-

rea de excursii peste granițele țării. Cel care dorește să viziteze Uniunea Sovietică vor avea prilejul să-și aleagă mai multe trasee pe care se organizează anul acesta excursiile.

Pe traseul Kiev-Moscova se vor organiza excursii de 7 zile, Kiev-Leningrad-Moscova de cite 10 zile, Kiev-Riga-Leningrad-Moscova de cite 13 zile, Odesa-Erevan de cite 7 zile, precum și mai multe croaziere pe Marea Neagră cu motonava „Transilvania”, care vor face opriri în porturile Odesa, Yalta, Batumi, Suhumi, Soci.

Se vor organiza de asemenea mai multe excursii de cite 10 zile fiecare pentru vizitarea R. P. Bulgaria sau pentru stațiunea balneară Varna.

În R. Cehoslovacă vor fi organizate mai multe excursii de cite 7 și 10 zile fiecare, cu opriri de o zi la Budapesta și mai multe grupe de cite 24 zile, pentru tratament, la Karlovy-Vary, cu opriri de o zi la Budapesta. (Agerpres).

Pentru cei care doresc să viziteze R.D. Germană se vor organiza mai multe excursii de cite 10 zile cu opriri de 2 zile la Budapesta.

Ca urmare a contractelor încheiate de ONT-Carpați cu birourile de turism din Austria și Franța, țara noastră va fi vizitată în acest an de mai multe grupe de turiști din aceste țări. Astfel, cu începere din luna martie vor sosi cu autocare proprii 14 grupe a cite 30 de turiști din Austria. Aceste grupe vor vizita țara cite 8—10 zile. Unele vor vizita orașele Oradea, Cluj, Sibiu, București, iar altele Oradea, Arad, Timișoara, București și retur. Cole 18 grupe de turiști francezi a cite 25 de membri vor vizita țara noastră timp de 5 zile. Ele se împart în turiști veniți special pentru țara noastră și alții în tranzit spre U.R.S.S. sau R. P. Bulgaria. Și aceste grupe vor veni cu autocare proprii. În prezent ONT-Carpați duc tratative pentru încheiere de contracte cu birourile belgiene de turism.

## NOTE POLITICE - Note politice - NOTE POLITICE

### Nimeni nu poate nega

Succesele Uniunii Sovietice și ale celorlalte țări socialiste nu mai pot fi negate de nimeni. Sateliții artificiali ai pămîntului, lanșajii de Uniunea Sovietică, au putut fi văzuți la Londra, Paris, Washington. Avioanele TU 101, cele mai bune avioane de pasageri din lume, creație a tehnicii sovietice, au aterizat și decolat la Londra și în apropierea Washingtonului. Cifra savanți englezi au declarat de curînd că s-au ghidat în descoperirile de acum doi-trei ani ale unor savanți sovietici...

Se vede că pe aceste temelii și-a bazat declarația sa deputatul conservator englez Sir Robert Boothby: „Occidentul își pierde pozițiile, retrăgîndu-se în fața comunismului. Acesta e în frunte în orice domeniu, fie că e vorba de sateliți, rachete, armă cu hidrogen, diplomație sau dezvoltarea industrială”.

Intr-adevăr, succesele țării socialiste sînt atât de evidente încît nu pot fi negate nici chiar de un deputat conservator englez...

### „Garanții”

După citeva zile de lupte sîngeroase, dictatorul Jimenez a trebuit să fugă din Venezuela.

A venit la putere o junta militară, în frunte cu contra-amiralul Larrazabal. Junta a dispus eliberarea deținuților politici, dizolvarea poliției secrete și a emis un decret pe baza căruia urmează să fie trase la răspundere persoanele care sub fostul regim s-au făcut vinovate de crime sau torturi.

Contra-amiralul Larrazabal, care și-a făcut studiile în SUA, a făcut și alte promisiuni: junta sa garantează capitalurile americane plasate în Venezuela. Monopolizînt americanii au primit cu satisfacție această promisiune.

Un învățător japonez, de 5 ani șomer, și-a ucis cu toporul nevasta și cei trei copii, iar apoi s-a sinucis.

Odată cu vestea despre gestul său disperat, agențiile de presă japoneze ne informează despre faptul că mai multe societăți capitaliste din Japonia au început sau sînt pe cale să înceapă producția proiectilelor teleghidate. „Sub presiunea SUA, guvernul Kishi a mărit cheltuielile militare în bugetul acestui an” — scrie ziarul „Dagunbao”.

Gestul disperat al șomerului japonez are, deci, o explicație...

## Spectacolele ansamblului de cîntece și dansuri „Ciocirlia”

Ansamblul „Ciocirlia” al Ministerului Afacerilor Interne și-a câștigat atât simpatia publicului spectator din țara noastră cit și a celui din alte țări unde a întreprins turnee. Avînd o formație de artiști talentați, ansamblul ne prezintă sub o formă atractivă citeva piese corale și dansuri din folclorul nostru și al altor țări prietene. De acest lucru ne-am convins asistînd la spectacolele prezentate în orașul nostru în zilele de 28 și 29 ianuarie pe scena Palatului cultural.

Am privit cu deosebită plăcere dansurile „Briul” și „Suta de pe Soameș” în interpretarea unui grup de dansatori. Ne-a cucerit măiestria interpretărilor, vioiciunea și dexteritatea

de a prezenta aceste frumoase dansuri populare românești.

Mult aplaudat de publicul spectator a fost și cunoscutul cîntec popular „Floricea macului” interpretat de cor și orchestră (solo Lucia Dădîrlat). „Cîntec de urare” de Dunăilevski (solo Silvia Dragomirescu) și marsul grăniceresc (solo Adrian Stor) — s-au bucurat de asemenea de mare succes fiind subliniate cu numeroase aplauze.

Putem afirma cu certitudine că spectacolul prezentat de ansamblul „Ciocirlia” a plăcut nespus de mult publicului arădean și dorim ca să ne mai viziteze orașul nostru în cadrul turneelor viitoare pe care le vor întreprinde în țară.

## Program artistic reușit

Zilele trecute, formația culturală de teatru în limba germană a câmpaniului cultural „6 Martie” din comuna Frumușeni a prezentat un reușit program artistic în fața publicului din comuna Vladimirescu.

Cu această ocazie au fost prezentate piesele „Patrie scumpă” și „Doveleacul cel mare”. Cel peste 500 de spectatori au răspândit cu aplauze munca artiștilor amatori din Frumușeni. Dintre interpreții s-au evidențiat în mod deosebit I. Gașpari, I. Schlet, Hilda Akerman, A. Phister, Gh. Klepp, L. Holzingger, E. Heier și alții.

În cadrul schimbului de experiență căminului cultural din Frumușeni va mai prezenta spectacole la Casa de cultură Aradul Nou, în comunele Fintinele, Horla și alte.

TRAIAN GEORGEȘCU,  
coresp.



## Concert simfonic

Filarmonica de stat Arad orchestra simfonică, prezintă simbolic, 1 februarie 1958, orele 20, în sala Palatului cultural al XVIII-lea concert simfonic din stagiunea 1957-58.

Dirijor: Nicolae Brnzeu.  
Solist: Flautistul Vasile Jianu Artist Emerit al R.P.R. În program: Paul Constantinescu, Rapsoda a II-a (prima audiere) W. A. Mozart: Concert în Re major pentru flaut și orchestră, E. Chausson: Simfonia în Si bemol major (prima audiere).

## Cu versul, cîntecul și satira la înlăturarea lipsurilor

În fabricile și întreprinderile din Arad, brigăzile artistice au cunoscut la început o dezvoltare apreciabilă, programele lor exercitând o influență sănătoasă în rândul muncitorilor mobilizându-i la îndreptarea lipsurilor, stimulând inițiativa creatoare, întărind disciplina în muncă.

În ultimul timp însă, dintr-o lipsă de orientare din partea comitetelor de întreprindere, unele brigăzi artistice de agitație s-au transformat în ansamble artistice, montând diferite piese sau operele, îndepărtându-se astfel de situația existentă în atelier, secție sau uzină, de problemele ce-i frământă pe muncitorii la locul de muncă.

Au rămas totuși câteva brigăzi care și-au păstrat profilul, s-au întărit, căpătînd multă experiență. Printre acestea se numără și aceea de la uzinele „30 Decembrie”. În rândurile de față ne vom ocupa de conținutul programelor prezentate pentru a scoate în evidență orientarea politică justă pe care conducerea acesteia a avut-o în abordarea problemelor celor mai importante ale vieții colectivelor din secțiile uzinei.

Pentru a ilustra cu date concrete acest lucru vom lua câteva pasaje din programul intitulat: „Despre voi și despre alții” prezentat de curînd.

Un loc de frunte în program îl ocupă tratarea problemelor principale ale activității întreprinderii: îndeplinirea și depășirea planului de producție.

După introducerea care își propune:

Prin satiră și prin glumă  
O să vă-nțepăm,  
Dar și unde-i munca bună  
O să lăudăm.

apar în scenă două muncitoare cu pachete care conțin cadouri pe care au să le ducă muncitoarelor fruntașe printre care Florica Lipovan, Andrei Morowsky, Cristina Ciba, Andrei Gheorghe, Sidonia Tirșin, Ion Birlea și alți muncitori fruntași și inovatori de la uzinele „30 Decembrie”.

Brigada se ridică apoi cu forță împotriva acelor care au purtări neorespunzătoare în muncă, biciuind pe chiluangii, delăsătorii, birocrați etc.

De asemenea, brigada a luat atitudine pentru apărarea intereselor materiale și culturale ale muncitorilor. Semnificativă în această privință este scena „Precauțiune” care critică atitudinea nepriincipală a tov. Schlechter, responsabil cu asigurările sociale în comitetul sindical, în privința repartizării biletelor la odihnă.

Mergînd pe linia zugrăvirii de caractere omenești, brigada combate prin mijloace artistice tendința unor conducători de secții îngimfați care crezînd că dau dovadă de personalitate resping orice propuneri venite

din alte surse. De pildă, în scena „Eu”, se critică atitudinea de îngimfare a ing. Ștefan Veg, care refuză uneori efectuarea lucrărilor fără a avea motive întemeiate. Prin această scenă brigada a știut să prindă și să biciuie rația îngimfării care se mai face încă simțită la unele persoane cu funcții de răspundere.

Dar izvorul de inspirație al brigăzii artistice de agitație și varietate problemelor abordate nu se oprește aici. Se satirizează cu causticitate nerespectarea bunurilor obștiești, proasta gospodărire a unor secții, lipsa de îngrijire și întreținere a mașinilor, beția, atitudinea de gură-cască și lipsa de vigilență, etc.

Avînd programul bine ancorat în realitatea înconjurătoare, punînd problemele în mod concret și cu multă ascuțime, brigada artistică a militat cu multă convingere și pasiune pentru înlăturarea lipsurilor, îndreptînd atenția și interesul maselor de muncitori în această direcție.

Cercetînd ultimul program prezentat nu putem să nu recunoaștem că alegerea și ogîndirea aspectelor pozitive și negative luate din viață a constituit obiectul unor frământări ale colectivului de redacție a textelor. Faptul că predomină mai mult aspectele negative nu constituie o lipsă. Dimpotrivă, aceasta dovedește că prezentarea aspectelor negative s-a făcut de pe poziția de apărare a ceea ce este înalt, dovădindu-se că aceste lipsuri sînt trecătoare și nu generale.

★

Din păcate nu toate brigăzile de agitație din întreprinderile arădene își au programul axat pe problemele specifice locului de producție. Mai mult chiar, neglijînd scopul pe care și-l propun brigăzile artistice de agitație, unele din acestea s-au aventurat în montarea unor spectacole de teatru sau operele care nu au reușit, ele neliînd gustate de masele de muncitori. Crearea de echipe de teatru nu este un lucru rău. Aceasta însă nu trebuie să se facă în detrimentul brigăzilor artistice de agitație.

## O inițiativă prețioasă

Apreciînd însemnătatea pe care o are stenografia, comitetul sindical IAS, sprijinit de comitetul orașenesc de partid, a inițiat acum două luni deschiderea unui curs de stenografie. Cu concursul conducătorilor administrative din fabrici, uzine, instituții, organizații comerciale de stat și cooperatiste au fost recrutați o serie de tovarăși care să învețe stenografia.

Pentru ca acest curs să se poată desfășura cât mai bine, sindicatul IAS a creat toate condițiile necesare: amenajarea unei săli pentru curs, încălzirea sălii, tablă pentru scris etc. Lecțiile de stenografie se predau într-una din sălile tribunalului, de două ori pe săptămînă, cu multă competență de către tov. Vasile Hossu, directorul succursalei CEC Arad.

Important este faptul că lectorul folosește cele mai potrivite metode pentru însușirea rapidă a stenografiei, punînd un accent deosebit pe latura practică a exercițiilor de scris și de citit a stenogramelor. Astfel, încă de la lecția a XVIII-a cursanților li se dătează la tablă direct după articole publicate în ziare. Fiește la început nu a fost tocmai ușor, cu timpul însă scrierea stenogramelor s-a făcut din zi în zi tot mai bine și mai ușor.

EUG. DREPTU

## Bilanț al activității organizațiilor A. V. S. A. P.

Zilele trecute a avut loc ședința plenară și de instrucție a președinților și a vicepreședinților organizațiilor de bază AVSAP din orașul nostru. Cu această ocazie tov. Ion P. Savu, președintele Comitetului orașenesc AVSAP a prezentat bilanțul activității pe anul 1957.

Comitetele organizațiilor de bază AVSAP — a spus printre altele tov. Savu — sînt în prezent mai bine încheiate, datorită sprînjului și îndrumărilor date de organizațiile de partid. Se constată cu satisfacție că membrii comitetelor organizațiilor de bază, rezolvă acum mai ușor problemele legate de organizarea și conducerea activității AVSAP, în toate compartimentele.

În privința bunel evidențe și a organizării muncii, demne de remarcat, sînt organizațiile de bază de la „Teba”, „30 Decembrie”, Atelierele CFR, cooperativa „Chimica” și altele. Din rîdărat a reieșit că nu același lucru se poate spune însă și despre organizațiile O.C.L. „Produse Industriale”, „Autobaza”, „Agroalimentara” și „Artek”, unde munca se desfășoară mai mult la întâmplare. Unele comitete ale organizațiilor de bază AVSAP au rămas timp îndelungat descompletate. Așa, s-au întâmplat lucrurile și la T.C.-5 CFR și „Higiena”, unde din cauza lipsei unui casier nu s-au încheiat ciclurile. Succese lăudabile s-au înregistrat pe linie sportivă. Astfel, echipele de tir fiind bine pregătite au obținut locul I pe regiune la toate probele și locul IV pe țară. Rezultate asemănătoare a obținut și echipa participantă la poligonul nautic: locul I pe regiune și locul IV pe țară. În privința navomodelismului, tinerii constructori au dat dovadă de multă măiestrie în lucrările executate, cucerind locul II pe regiune și locul III pe țară. În obținerea acestor succese s-au remarcat instructorii Ștefan Tamșa (marină), Nicolae Șulea (navomodelism) și alții. Ei au fost distinși cu insigna „Pentru muncă activă”.

La specialitățile transmisului ca: telegrafie, radiotelegrafie și telefonii-centraliști, s-a evidențiat cercul central de la PTR condus de tov. Mihail Onu. Acest cerc se mîndrește cu mulți tineri și tinere care după terminarea cursurilor AVSAP au dat

examen și au fost încadrați în producție ca telegrafiiști sau la alte specialități.

Cursurile teoretice în cadrul cercului de aviație s-au desfășurat în bune condițiuni, obținîndu-se rezultate satisfăcătoare. După terminarea cursurilor, tinerii au fost trimiși în diferite școli de zbor AVSAP. Construcțiile aeromodeliștilor au fost de asemenea satisfăcătoare.

În încheierea acestei ședințe s-a înmînat drapelul de organizație de bază AVSAP fruntașă pe oraș care a revenit organizației de la Atelierele CFR.

Au mai fost evidențiate organizațiile de bază de la uzinele „30 Decembrie”, fabrica „Teba” și altele.

## Lipsă de răspundere

Aspectul grafic al gazetei de perete a Uniunii raionale a cooperativei de consum este îngrijit. Articolele sînt prezentate într-o formă estetică, atrăgătoare. Cred că tocmai acest fapt m-a făcut să-mi arunc ochii pe acolo. Acestea sînt firește elemente ce condiționează buna activitate a unei gazete de perete. Dar nu sînt unicele. Gazeta de perete trebuie să trateze cele mai noi și actuale probleme care frământă salariiștii instituției sau întreprinderii respective.

Actualitatea însă este considerată de către colectivul gazetei de perete de la URCC ca un element secundar.

Articolele așiate în prezent la gazeta de perete tratează aspecte din anul trecut care acum sînt cu totul depășite. Din editia respectivă se mai constată un fapt: în toate articolele se tratează problemele numai în general. Ele nu conțin date concrete, nu se ocupă de activitatea salariiștilor, de realizările lor.

În țara noastră se desfășoară în prezent, pe lângă pregătirile pentru alegerile de deputați în saturele populare, și adunările de dări de seamă și alegeri ale cooperativei de consum. Sînt în plină desfășurare alegerile sindicale. Iată deci probleme la ordinea zilei care, desigur, interesează și pe salariiștii de la URCC.

Ei doresc să cunoască îndeosebi aspectele proprii lor munci. Acest lucru l-ar putea și chiar are obligația să-l facă gazeta de perete. Dar acolo unde se cultivează lipsa de răspundere își face locul îndeosebi și nepăsarea. Nu poate fi explicată într-altfel atitudinea tov. Traian Neagu care fiind responsabil colectivului de redacție nu la măsură pentru schimbarea la timp a articolelor, mulțumindu-se cu estetica gazetei.

Ar fi necesar ca biroul organizației de bază să analizeze mai des activitatea gazetei, să ajute munca colectivului și să îndrepte lucrurile atunci cînd situația o impune.

D. NADOLU

## Din viața întovărășirilor agricole

### Munca în comun — cheia succesului

Printre întovărășirile agricole fruntașe din raionul nostru se numără și întovărășirea „23 August” din Curtici. Întîlnită în anul 1952 cu 22 de familii și 50 hectare de teren, întovărășirea a progresat an de an, cuprînzînd acum 533 de familii cu o suprafață de 1.300 hectare de teren.

Încă din primul an, comitetul de conducere al întovărășirii, îndrumat de către organizația de bază și statul popular a vegheat asupra respectării statutului-model, organizînd munca în comun și creînd fondul de bază al întovărășirii.

Tot terenul întovărășirii a fost comasat în câteva tarlale mari, asigurîndu-se prin aceasta condiții bune pentru aplicarea regulilor agrotehnice. Dezmirîștitul, arăturile pentru însămînțările de toamnă, ogoritul, recoltatul pășoaselor și treratul acestora sînt lucrări care se fac în comun cu mijloacele mecanizate ale SMT-ului. Îngrășărea terenului, semănatul, întovărășirea culturilor se fac de asemenea în comun, împărțirea recoltei făcîndu-se după producția medie realizată la hectar și suprafața însămînțată de fiecare întovărășit. Muncînd în comun, aplicînd regulile agrotehnice după sfaturile agronomilor, întovărășirea a obținut producții superioare sectorului individual. De pildă, anul trecut întovărășirea a realizat producții medii de 3.966 kg porumb și 1.400 kg grâu la hectar.

La adunarea generală ținută de curînd, întovărășirii au dezbătut de crea de seamă a comitetului de conducere pe anul trecut și au aprobat planul de producție pe anul în curs. Cu acest prilej, ei au hotărît să-și organizeze și mai bine munca, întîlnînd echipe de producție.

#### FONDUL DE BAZĂ ASIGURATRAINICIA ÎNTOVĂRĂȘIRII

Una din preocupările de seamă ale conducerii întovărășirii a fost și crearea și dezvoltarea fondului de bază. La început acest fond a fost creat din taxele de înscriere și era folosit mai mult pentru cheltuieli de transport și diferite rechizite de birou. Din practică a izvorit necesitatea ca fondul de bază să se dezvolde și pe alte căi. Se simțea, bunăoară, lipsa unor saci, a unor mașini de semănat. Întovărășirii au hotărît atunci să contribuie cu un procent din producția realizată la consolidarea fondului obștesc. Cantitățile de cereale obținute pe această cale au fost valorificate, iar din banii rezultați s-au cumpărat 190 de saci, o mașină de semănat și alt inventar agricol. Dezvoltarea continuă a întovărășirii a impus ca acest fond să fie mărit și mai mult. Acum, pe lângă unelele și mașinile agricole, fondul de bază cuprinde și 2.266 kg grâu. În acest an, întovărășirii au hotărît să consolideze fondul de bază cu 10.460 kg grâu și porumb, iar din veniturile obținute în urma cul-

tivării plantelor tehnice să aloce la fondul de bază suma de 8.862 lei. Acesta va mai crește cu 3.000 lei ce provin din taxele de înscriere și cu 1.500 lei din taxele pentru folosirea în comun a mijloacelor de care dispune întovărășirea.

#### DIN CONTRACTAREA CEREALOR ȘI A PLANTELOR TEHNICE ÎNTOVĂRĂȘIREA VA REALIZA UN VENIT DE 886.720 LEI

Planul de producție al întovărășirii pe acest an prevede să se realizeze un venit de 886.720 lei. Că sînt căile de realizare a acestui venit?

În adunarea generală întovărășirii au hotărît să contracteze livrarea către stat a 30.000 kg grâu și 45.000 kg porumb. Iată căia cea mai avantajoasă de valorificare a surplusului de cereale și un important mijloc de realizare a unor mari venituri bănești. Despre avantajele livrării cerealelor pe bază de contract către stat, întovărășirii s-au convins pe deplin în anul trecut. Prețul de contractare a fost mai bun decît prețul pieței. Tocmai pentru aceasta întovărășirii au vîndut statului cantități mai mari de cereale decît orau prevăzute în contract.

O altă cale aducătoare de venituri bănești este contractarea și cultivarea plantelor tehnice. Întovărășirii au hotărît să cultive în acest an 130 hectare cu seciță de zahăr, 30 hec-

tare cu cîneșă, 20 hectare cu sorg pentru mături, 5 hectare cu tutun, 10 hectare cu floarea soarelui. Predarea producției acestor culturi pe bază de contract va aduce întovărășirii mari sume de bani.

Planul de producție al întovărășirii agricole prevede obținerea de recolte mari și la celelalte culturi. La porumb, de exemplu, se va realiza de pe o suprafață de 482 hectare o producție medie de 4.000 kg, iar la grâu o producție medie de 2.100 kg la hectar.

Întovărășirii din Curtici sînt hotărîți să respecte întocmai prevederile statutului-model al întovărășirilor agricole, să îmbunătățească continuu forma de organizare a muncii și să obțină recolte tot mai mari la hectar.

## SPECTACOLE

◆ CINEMA TEATRU ◆ CINEMA TEATRU ◆ CINEMA TEATRU ◆

TEATRUL DE STAT ARAD prezintă în sala „Studio”:  
Astăzi, 30 Ianuarie orele 19,30 Masca lui Neptun.

#### CINEMATOGRAFE

„GH. DOJA”: Taifun la Nagasaki. Repr. 3, 5, 7 și 9.  
„N. BALCESCU”: Lumea tăcerii. Repr. 3, 5, 7 și 9.  
„I. HERBAC”: Legea o permite. Repr. la orele 3, 5, 7 și 9.  
„I. L. CARAGIALE”: Dispărut fără urmă.  
„TINERETULUI”: la orele 11

Intreprinderea Comunală Oraș Arad angajează CAROSERIERI AUTO

#### Intreprinderea Industria cării

Arad, str. Kirov nr. 1 angajează: un MECANIC cu cunoștințe de frigotehnie și electricitate pentru Abatorul Sîncolaul Mare



Azi ultima zi în care se mai pot cumpăra bilete! Nu scăpați prilejul! Mîine, vineri, 31 Ianuarie, tragere specială Loto Central cu premii în sumă fixă de 30.000 lei, 10.000 lei și 3.000 lei, în afara premiilor obișnuite.

La această tragere, la care se vor scoate din urnă 13 numere, cu același bilet, fără a se plăti nimic în plus, se participă alături la extragerea celor 9 numere pentru premiile obișnuite, cit și la extragerea celor 4 numere pentru premiile suplimentare.

Nu scăpați prilejul! Azi ultima zi în care mai puteți cumpăra bilete.

Societatea științelor medicale, filiala Arad ține ședința plenară cu toate secțiunile, vineri 31 Ianuarie a. e. orele 19 în sala Sindicatului sanitar din str. E. Potler nr. 2 (seful Crucii Roșii în cadrul căreia tov. dr. Panaft Strbu de la București va vorbi despre „Posibilitățile tratamentului chirurgical în fibromul uterin. Conferința va fi urmată de film.

VIATA DE PARTID

Oare nu mai au nimic de invatat?

Multe sute de propagandisti, conducatori ai diferitelor cercuri si cursuri ale invatamintului de partid...

Propagandisti struginciosi, cu un dezvoltat simt al raspunderii fata de sarcinile ce li s-au incredintat...

Prin articolul de fata insa ne-am propus sa vorbim despre acei propagandisti care lipsesc de la seminarile permanente...

Este vorba despre propagandisti de la cercurile de studiere a Statutului P.M.R. si cei de la cercurile de politica curenta.

Am studiat evidenta propagandistilor de la cercurile de studiere a statutului P.M.R., evidenta ce constituie oglinda grijii cu care propagandistii se pregatesc pentru activitatea lor...

Recent, la sediul Scoalei elementare de 7 ani din comuna a avut loc conferinta comunală a femellor, la care au participat peste 80 de delegate.

In numele comitetului comunale de femel, tov. Felicia Nicolofloa a prezentat un referat in legatura cu noua organizare a activitatii femellor din...

Exemple de propagandisti cu mai multe absente de la cabinet sint: Virgil Paladie, Ladislau Biro...

La sediul comitetului comunal de partid un numar mare de agitatori, membri si membri de partid, tarani colectivisti si intovarasi, salariați ai institutiilor din comuna și alții au ascultat cu mult interes conferinta: „Luptatori pentru fericirea poporului nostru, pentru socialism”...

Conditia hotaritoare pentru construirea socialismului si a comunismului

Declaratia Consfaturii reprezentantilor partidelor comuniste si muncitoresti, referindu-se la legile generale ale revolutiei socialiste...

Cine recunoaste necesitatea dictaturii proletarietului ca o conditie obligatorie pentru transformarea revolutiunii in societate comunista...

Sa ne amintim in aceasta ordine de idei de cuvintele remarcabile ale lui V.I. Lenin despre rolul si importanta partidului comunist. In anul 1917, in opera sa geniala „Statul si revolutia”, Lenin scria: „Educand partidul muncitoresc, marxismul face educatia avangazii proletarietului...”

O dovada ca propagandistii de la cercurile de studiere a Statutului P.M.R. au nevoie de a se pregati temeinic, reiese si din seminarul care a avut loc de curind la cabinetul de partid...

Situatia se prezinta la fel si cu propagandistii de la cercurile de politica curenta, cu limba de predare romana si maghiara. Si aici frecventa este cu totul nesatisfacatoare.

Cum se explica aceasta situatie? De altfel, din faptele reale insuruite

pină aici se desprinde concluzia că unele birouri ale organizațiilor de partid, subapreciază aceste forme ale învățămintului de partid...

Comitetul orașenesc de partid și cabinetul de partid, au indicat și au insistat să se creeze condiții de învățatură propagandistilor...

Organizațiile de bază au datoria să asigure pregătirea propagandistilor, să lichezeze cu lipsurile ce le mai au în această privință.

D. POPESCU

Lucrari la fabrica „Mira”

La fabrica „Mira” a început de curind instalarea reductorului de variatie a vitezei de rotatie a preselor care va mări capacitatea de productie a secției cu 10 la sută...

Industria noastră primește tot mai multe comenzi pentru străinătate

Marile uzine din Reșița, „Ernst Thälman” din Orașul Stalin, „23 August” din Capitală, „Electropater” din Craiova, „Gh. Dimitrov” din Arad și altele...

Una dintre aceste comenzi a fost primită din partea R. P. Chineze și prevede livrarea a două linii tehnologice de fabricare a cimentului și a unor turbosulante.

În urma probelor la care au fost supuse de către specialiștii din RPF Iugoslavia, s-a primit o primă comandă de 100 de tractoare UTOS, precum și de 100 de pluguri tractate și 200 de cultivateoare.

În prezent, industria noastră electrotehnică lucrează la unele comenzi primite anul acesta pentru transfor-

matori și motoare electrice. Astfel, în cursul următoarelor luni, vom exporta transformatori de forță cu o capacitate totală de 7.820 kW în R. D. Vietnam și 11.500 motoare electrice în R. Cehoslovacă.

În prezent au loc tratative pentru încheierea unor noi contracte care prevăd la exportul țării noastre semnate livrări de instalații, utilaje și mașini industriale românești.

Rezultatele experimentării sistemului îmbunătățit de salarizare în dezbaterile muncitorilor

Acum câteva zile, în cadrul secției finisaj de la uzina „Gheorghe Dimitrov”, muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii au dezbătut rezultatele experimentării sistemului îmbunătățit de salarizare.

Din darea de seamă prezentată cu această ocazie a reieșit că salariul mediu pe secție a crescut odată cu experimentarea noului sistem de salarizare. Acest salariu mediu va putea încă crește dacă vor fi lichidate unele lipsuri care s-au observat în timpul perioadei de experimentare.

In intimpinarea „Zilei celeristilor”

La 16 februarie oamenii muncii din unitățile căilor ferate și alături de ei întregul nostru popor serbează pentru a șaptea oară „Ziua celeristilor”.

Pentru muncitorii celeristi această sărbătoare constituie un prilej de trecere în revistă a succesorilor dobândite în dezvoltarea transporturilor feroviare. În intimpinarea „Zilei celeristilor” și cu prilejul aniversării a 25 de ani de la grevele din 1933, în unitățile căilor ferate se desfășoară cu avânt întrecerea socialistă.

În principalele centre feroviare din țară vor avea loc adunări festive consacrate acestui eveniment. (Agerpres).

VEȘTI DIN COMUNA ȘIRIA

Conferința comunală a femellor

Recent, la sediul Școlii elementare de 7 ani din comună a avut loc conferința comunală a femellor, la care au participat peste 80 de delegate.

In numele comitetului comunale de femel, tov. Felicia Nicolofloa a prezentat un referat în legătură cu noua organizare a activității femellor din

Instruirea agitatorilor

La sediul comitetului comunal de partid un număr mare de agitatori, membri și membri de partid, țărani colectivisti și întovărășiți, salariați ai instituțiilor din comună și alții au ascultat cu mult interes conferința: „Luptători pentru fericirea poporului nostru, pentru socialism”...

șara noastră. S-a expus apoi planul de muncă pe primul trimestru al anului.

Conferința a ales noul comitet comunal compus din 15 tovarăși, printre care Maria Zimnon, președintă, Florica Mihăilescu, Silvia Ivanovic, Florica Burticală, Floare Mișcol și altele.

Ștefan Plavăț și Oesko Terezia.

Apoi, tov. Nicolae Onu, instructor al comitetului comunal de partid, a vorbit agitatorilor despre sarcinile actuale. Agitatorii au fost repartizați pe circumscripții electorale în vederea popularizării candidaților Frontului Democratiei Populare în alegerea deputaților pentru sfaturile populare, mobilizarea cetățenilor la înfățișarea candidaților și la adunările de dări de seamă și alegeri ale cooperative-lor de consum.

Cerc agrozootehnic

24 de colectivități din gospodăria „Nicolae Bălcescu” s-au înscris la sfârșitul anului 1957 pentru a urma cursurile cercului agrozootehnic din gospodăria...

Printre cei înscriși se numără membri ai consiliului de conducere, brigadierii și alți colectivști.

Lectorii ing. agronom Constantin Țidorescu și dr. veterinar Alexe Bejan au predat multe lecții care au atras atenția cursanților. De exemplu: „Lucrările solului și fertilitatea lui”, „Despre sămânță și semănat”, „Îngrășămintele naturale și chimice” etc. au fost lecții ce au interesat mult pe cursanți.

Numărul de lecții planificate și neținute până în prezent, trebuie inclus în programul de viitor, dând astfel posibilitate celor înscriși să-și însușească cât mai multe cunoștințe. De asemenea, conducerea gospodăriei colective trebuie să asigure participarea continuă a cursanților la acest cerc.

Aprovizionarea oamenilor muncii cu lemne de foc

Conducerea întreprinderii „Combustibilul” depune o muncă susținută pentru buna aprovizionare a oamenilor muncii cu lemne de foc.

Anul trecut, bușnoară, în depozitele filiale au intrat cu 7 la sută mai multe lemne și cărbune, iar planul de desfacere la lemne a fost depășit cu 9 la sută. Pentru a veni în ajutorul oamenilor muncii, la 1 decembrie 1957 a început distribuția cotel de lemne pentru tranșa I 1958.

eliberându-se într-o perioadă scurtă peste 100 vagoane lemne. Întreprinderea a asigurat din stocul pe acest an în depozitele sale, peste 600 vagoane lemne și 250 vagoane cărbune.

La fel, pe primul semestru al anului acesta s-au asigurat populației, întreprinderilor și instituțiilor cotele de lemne din stocul tampon și sositile curente. Astfel, de la 24 ianuarie a. c., a început distribuția cotelor de lemne pe taloanele 5 și 6 din toate tipurile de tichete, iar pe tichetele UI, R1 și R3 se eliberează întreaga cantitate anuală.

Cele mai bune rezultate în deservirea populației cu lemne le-au obținut depozitele nr. 34 din plața Vasile Roașă și depozitul nr. 38 din Aradul Nou. La aceste depozite s-au distribuit peste 3.700 vagoane lemne în anul 1957.

Bine au muncit și colectivele de la depozitele nr. 35, 37 și 40.

Oamenii muncii li s-au creat de către conducerea întreprinderii „Combustibilul” și alte avantaje. În depozitele distribuitoare, de pildă, au fost instalate 7 mașini de tăiat lemne, acționate cu curent electric. Pentru tăiatul a 1000 kg lemne, cetățenii plătesc doar 14 lei. În loc de 30-35 lei cât plăteau partizianilor.

De asemenea întreprinderilor și instituțiilor, li s-au pus la dispoziție mașini de tăiat lemne la prețul de 135 lei vagonul, pentru oare partizianilor li se plătea 250-300 lei. TIBERIU HOTARAN, coresp.

In intimpinarea intrecerii

Calendarul constituie baza activității și planificării muncii în toate sectoarele Atelierele CFR. După acesta se desfășoară toate lucrările ce trebuie executate de partizii și brigăzile de producție. În aceste zile întrecerea între muncitori se desfășoară pentru ca sarcinile din calendarul de termene să fie respectate. În fruntea întrecerii se află partida condusă de Gheorghe Muscă de la resortul biele, a lui Teodor Longhin, de la resortul frînă și Ștefan Brăștin de la partida de îmbrăcăminte care și-au realizat sarcinile prevăzute în calendarul de termene ce le revenea pe cele două decade ale lunii ianuarie a.c. ROMULUS BORA, coresp.

rie înaintată, partid care vede clar atât perspectivele cele mai apropiate, cât și țelurile finale ale luptei, care știe să traseze linia politică justă și să organizeze masele pentru transpunerea în viață a acestei linii. Experiența dictaturii social-muncitorești și construirea socialismului în U.R.S.S. a dovedit că se poate de convingător că fără conducerea partidului comunist oamenii muncii nu ar fi putut rezolva mărețele sarcini ale transformării radicale a vieții social-economice a țării.

În condițiile luptei crâncene de clasă în țară, când problema „care pe care” era o problemă vitală a puterii sovietice, numai conducerea fermă, unică, a partidului comunist a fost capabilă să asigure victoria socialismului în U.R.S.S. Construirea societății socialiste nu este un proces spontan, ci rezultatul activității organizate, conștiente și orientate spre un țel bine definit a oamenilor muncii. Cum se poate oare închipui acest proces fără rolul organizator și îndrumător al partidului? Cine altul decât partidul marxist-leninist, care are un program clar de activitate, ar putea să conducă construirea socialismului?

Partidul este conducătorul politic al poporului. Selecționarea membrilor de partid, existența normelor organizatorice stricte, lupta împotriva nestabilității ideologice, a superficialității, lupta împotriva profitorilor și carieristilor, desfășurarea criticii și autocriticii — toate acestea asigură partidului dreptul moral la rolul de conducător politic al oamenilor muncii.

Congresul al XX-lea al P.C.U.S. care a avut un rol atât de mare în

viața partidelor comuniste și muncitorești, a consensat în hotărârile sale faptul că adevărații lăuritori ai vieții noi sînt masele populare, conduse de Partidul Comunist. Congresul a cerut tuturor organizațiilor de partid, ca și pe viitor să mențină un înalt spirit combativ în rândurile sale, să îmbunătățească și să perfecționeze neobosit munca de partid spre a conduce cu succes lupta maselor populare pentru înfăptuirea mărețelor sarcini ale construcției comuniste.

Congresule, conferințele și plenaryle comitetelor centrale ale partidelor comuniste și muncitorești din țările socialiste au dovedit că toate aceste partide sînt perfect conștiente de misiunea lor istorică. Ele luptă neobosit pentru puritatea ideologică și unitatea rîndurilor lor, împotriva elementelor revizioniste, oportuniste, de dreapta și sectare, pentru înlăturarea legăturilor cu masele.

Declaratia Consfaturii partidelor comuniste și muncitorești din țările socialiste arată: „Întreaga experiență a mișcării comuniste internaționale ne învață că chezia absolut necesară a rezolvării cu succes a sarcinilor revoluției socialiste, a construirii socialismului și comunismului sînt apărarea cu hotărîre de către partidele comuniste și muncitorești a unității marxist-leniniste a rîndurilor lor, neadmiterea de fracțiuni și de grupări care să submineze această unitate”.

Țoamal în unitatea marxist-leninistă, în legătura indisolubilă cu poporul rezidă chezia activității rodnice a partidelor comuniste și muncitorești în lupta lor pentru victoria socialismului și comunismului.

# Puternicul ecou internațional al cuvântării lui N. S. Hrușciiov asupra situației internaționale

BONN 29 (Agerpres).  
F. Heine, șeful serviciului de presă al P.S.D.G., s-a pronunțat pentru o studiere minuțioasă a declarației făcute de N. S. Hrușciiov la Minsk în problema unificării Germaniei. Revoluția declarată de N. S. Hrușciiov că „Uniunea Sovietică este gata să contribuie la reunificarea Germaniei și remarcă sa că problema germană este în primul rând problema relațiilor reciproce dintre R.F.G. și R.D.G., Heine a cerut guvernului R.F.G. să pună capăt situației în care toate propunerile sovietice în problema germană primesc un răspuns negativ și să prezinte planuri și propuneri concrete cu privire la reunificarea Germaniei.

BERLIN 29 (Agerpres).  
Ziarele care apar în R. D. Germană salută cuvântarea rostită de N.S. Hrușciiov la consfătuirea fruntașilor din agricultura R.S.S. Bielorusce cu privire la unele probleme ale situației internaționale. Ziarul „Neues Deutschland” subliniază în deosebi pasajele unde se spune că problema germană este în primul rând o problemă a relațiilor dintre cele două state suverane existente pe teritoriul Germaniei.

Ziarul sindical „Tribune” atrage atenția asupra faptului că deși deține superioritatea în domeniul armelor rachetă, Uniunea Sovietică propune puterilor occidentale să discute problema interzicerii folosirii rachetelor intercontinentale ca parte integrantă a întregii probleme a dezarmării și interzicerii armelor nucleare. Ziarul subliniază că prezentând această propunere, Uniunea Sovietică se manifestă din nou ca o exponentă a voinței popoarelor care cer Occidentului să treacă de la declarațiile de pace la fapte.

ATENA 29 (Agerpres).  
Comentând cuvântarea rostită de N. S. Hrușciiov la consfătuirea fruntașilor din agricultura R.S.S. Bielorusce, ziarul „Avghi” se pronunță pentru convocarea unei conferințe la nivel înalt. „A sosit momentul” scrie ziarul — pentru ca o conferință la nivel înalt să discute problemele internaționale arzătoare cum sînt încetarea imediată a experiențelor atomice, încetarea „războiului rece”, reducerea efectivului forțelor armate în Germania și în alte state europene.

## COMANDAMENTUL ENGLEZ DIN CIPRU VA FI MUTAT LA ADEN

LONDRA 29 (Agerpres).  
Agențiile occidentale de presă anunță că comandamentul britanic din Orientul Mijlociu, care își avea pînă acum sediul în Cipru, va fi mutat la Aden. Începînd de la 1 aprilie, forțele britanice din peninsula arabică și din Africa răsăriteană se vor afla în subordinea comandamentului englez de la Aden. Pînă acum aceste forțe erau controlate de comandamentul britanic din Cipru. Concomitent cu transferarea comandamentului din Cipru la Aden se vor crea rezerve strategice în Kenya. În Cipru nu vor mai rămîne decît neînsemnate forțe aeriene. În cercurile Ministerului Apărării de la Londra se declară că valoarea Ciprului ca bază britanică în Orientul Mijlociu a scăzut în urma „evenimentelor politice” din această regiune.

situația în Orientul mijlociu și apropiat, colaborarea economică internațională și altele. Realizarea unei înțelegeri între marile puteri asupra acestor probleme ar asigura popoarelor din întreaga lume o viață liniștită.”

DELHI 29 (Agerpres).  
La 28 ianuarie ziarele indiene au publicat la loc de frunte și sub titluri mari știrea despre cuvântarea lui N. S. Hrușciiov cu privire la problemele situației internaționale.

„Hindustan Times” publică expunerea cuvîntării sub titlul „Occidentul împiedică înțelegerea unei conferințe la nivel înalt”.

„Indian Express” scoate în evidență acea parte din cuvîntare unde se vorbește despre succesele științei so-

vietice în domeniul studierii spațiului interplanetar.

Ziarul „Hindustan Standad” subliniază cuvintele lui N. S. Hrușciiov referitoare la faptul că în prezent situația internațională s-a îmbunătățit în comparație cu anul trecut.

„Occidentul — scrie „Free Press Journal”, împiedică tratativele la nivel înalt”.

Ziarul „Bombay Chronicle”, publică expunerea cuvîntării sub titlul „Hrușciiov spune: A sosit timpul pentru o conferință la nivel înalt”. Ziarul relevă critica cuprinsă în cuvîntarea lui N. S. Hrușciiov la adresa lui Dulles, care se conduce, după cum subliniază ziarul, „după o politică bazată pe dictat și ultimatumuri”.

## 122 de întreprinderi olandeze au fost preluate de Indonezia

DJAKARTA 29 (Agerpres).  
Într-o declarație făcută la Djakarta, maiorul Mamesah, conducătorul Comitetului de control al întreprinderilor olandeze din Indonezia, a declarat că pînă acum 122 de întreprinderi olandeze din districtul Djakarta au fost preluate de Indonezia și puse sub controlul autorităților guvernamentale sau militare indoneziane. Maiorul Mamesah a arătat că după ce autoritățile indoneziane au hotărît să preia sub controlul lor întreprinderile olandeze din țară, organizațiile muncitorești — indoneziane, acționînd în cadrul unei desăvîrșite unități a tuturor muncitorilor, indiferent de apartenența politică, și-au dat concursul la preluarea și administrarea în primele zile a întreprinderilor olandeze.

## Declarațiile președintelui Tito la Congresul Tineretului Popular din Iugoslavia

BELGRAD 29 (Agerpres). — Tanjug anunță:

Luînd cuvîntul la cel de-al VI-lea Congres al Tineretului Popular din Iugoslavia, președintele I. B. Tito a declarat că unul din principalele țeluri ale Iugoslaviei este de a nu depînde de nimeni din afară. În conformitate cu acest principiu, a spus vorbitorul, Iugoslavia a renunțat recent la ajutorul militar american. „Noi vom renunța la orice ajutor care ar implica anumite concesii din partea noastră”, a declarat Tito. În prezent sintem suficient de puternici pentru a realiza cu propriile noastre forțe țelurile pe care ni le-am propus”.

După ce a subliniat că Iugoslavia se bucură în prezent în lume de un mare prestigiu, Tito, a declarat că ea are totuși mulți dușmani. Multora nu le place unitatea poporului Iugoslav și vor să ne compromită. Ca exemplu președintele s-a referit la unele cazuri de propagandă dușmănoasă din partea puterilor occidentale. El a citat știrile publicate de anumite zăre occidentale în legătură cu pretinsa grevă care ar fi avut loc în mina carboniferă de la Trbovlje. Tito a declarat că aceste zvonuri sînt neîntemeiate.

I. B. Tito s-a ocupat de asemenea de cazul vasului „Slovenia” și a afirmat că confiscarea încărcăturii va-

sulul este un act de piraterie. După ce a declarat că vasul nu transporta nici un fel de contrabandă de arme spre Algeria, Tito a declarat că Iugoslavia este împotriva colonialismului și simpatizează cu toate popoarele coloniale care doresc să se elibereze și să devină stăpîne pe soarta lor. Cu toate acestea, a spus el, Iugoslavia nu se angajează în probleme care ar putea s-o compromită și n-a săvîrșit nici un act contrar dreptului internațional. I. B. Tito a declarat că Iugoslavia nu va permite să se arunce asupra ei un blam pe care nu-l merită.

În continuare, președintele Tito s-a ocupat de problemele tineretului Iugoslav arătînd sarcinile ce-l stau în față.

## SEMNAREA UNUI ACORD DE PLAȚI ÎNTRE ROMANIA ȘI ITALIA

ROMA 29 (Agerpres).  
Marți 28 ianuarie a.c. s-a semnat la Roma un acord de plăți între România și Italia.

Totodată s-a semnat și un protocol comercial privind schimbul de mărfuri pe anul 1953, al căror volum e prevăzut a fi cu 15 la sută mai mare ca anul trecut.

# DIN TOATĂ LUMEA

ULTIMELE ȘTIRI \* ULTIMELE ȘTIRI \* ULTIMELE ȘTIRI \* ULTIMELE ȘTIRI \* ULTIMELE ȘTIRI

## PLENARA C. C. AL P. C. DIN AUSTRIA

VIENA 29 (Agerpres).  
După cum anunță ziarul „Österreichische Volksstimme”, în zilele de 25 și 26 ianuarie la Viena a avut loc plenara Comitetului Central al Partidului Comunist din Austria. În cadrul plenerii Franz Honner, membru al Biroului Politic al C. C. al P. C. din Austria, a prezentat un raport cu privire la alegerile pentru consiliile de producție și la lupta economică a oamenilor muncii austriece. După ample discuții, raportul a fost aprobat în unanimitate. La punctul al 2-lea de pe ordinea de zi — organizarea în marie a. c. a Lunii presei comuniste și desfășurarea pregătirilor în vederea lunii — a luat cuvîntul Erwin Scharf, membru al Biroului Politic al C. C. al P. C. din Austria.

## VIZITA LUI MACMILLAN LA CANNARA

CANNARA 29 (Agerpres).  
După cum anunță agenția France Presse, la Cannara au început tratativele dintre Harold MacMillan, primul ministru al Marii Britanii, și membrii guvernului australian. În cursul tratativelor se vor examina politica economică a Marii Britanii și proiectul cu privire la crearea zonei europene a liberului schimb. Se va examina de asemenea contribuția Marii Britanii la înarmarea țărilor membre ale pactului S.E.A.T.O.

## Semnarea între U. R. S. S. și S. U. A. a unui acord în domeniul culturii tehnicii și învățămîntului

MOSCOVA (Agerpres). — TASS anunță:  
La 27 ianuarie s-au încheiat la Washington tratativele dintre U.R.S.S. și S.U.A. începute la 28 octombrie 1952, cu privire la problemele largirii contactelor și legăturilor dintre cele două țări. În urma tratativelor a fost semnat „Acordul dintre Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste și Statele Unite ale Americii în domeniul culturii, tehnicii și învățămîntului”. Din partea sovietică acordul a fost semnat de ambasadorul U.R.S.S. în S.U.A., G.N. Zarubin, șeful delegației sovietice la tratative; din partea americană de către W. Lacey, secretar de stat adjunct special pentru problemele schimburilor din Est și Vest.

Cele două delegații au adoptat un comunicat comun în care se spune: „Prin prezentul acord cele două țări se angajează să asigure schimbul în domeniul emisiunilor de radio și televiziune și prezentarea de filme și să organizeze în următorii doi ani un larg schimb în domeniul culturii, tehnicii și învățămîntului. În domeniul învățămîntului se va efectua pentru prima oară schimbul de stu-

denți din ultimul an, de conferențieri și profesori de la universitățile ambelor țări. Schimburile de oameni de știință în vederea înținerii de conferințe și efectuării de cercetări științifice vor fi pregătite de academiile de științe corespunzătoare. În domeniile medicinei și agriculturii se vor efectua în decursul unei perioade de doi ani numeroase schimburi de vizite; se vor efectua de asemenea schimburi de delegații sportive, iar ansamblurile teatrale renumite și artiștii de seamă vor face vizite reciproce în cele două țări.

În timp ce unele schimburi vor începe în viitorul cel mai apropiat, în privința altora ca, de pildă, comunicațiile aeriene directe dintre Moscova și New York, s-a căzut de acord în principiu și discuțiile asupra lor vor continua.

Prezentul acord este considerat de ambele părți ca un prim pas important în îmbunătățirea înțelegerii dintre popoarele U.R.S.S. și S.U.A. și se exprimă speranța că va fi îndeplinit astfel încît să aducă o contribuție substanțială la îmbunătățirea relațiilor dintre cele două țări, contribuind astfel și la slăbirea încordării internaționale.

## Răspunsurile președintelui Nasser la întrebările puse de un grup de ziaristi americani

CAIRO 29 (Agerpres).  
După cum s-a mai anunțat, președintele Republicii Egipt, Nasser, a primit la 26 ianuarie un grup de ziaristi americani care fac o călătorie prin țările Orientului apropiat și mijlociu și a răspuns la întrebările ce l-au fost puse.

Răspunzînd la întrebarea referitoare la politica Statelor Unite în Orientul mijlociu, președintele Nasser a declarat: „Simțim că Statele Unite încearcă să exercite presiuni asupra noastră pentru a ne obliga să ducem o politică care să corespundă intereselor lor, chiar dacă această politică nu ne convine. Dar noi vrem în primul rînd să ne simțim liberi”. Intenția Statelor Unite de a forța țările Orientului apropiat și mijlociu „să adere la acorduri și alianțe”, a arătat Nasser, este considerată de popoarele acestor regiuni ca o politică imperialistă, ca o încercare a unei mari puteri de a-și impune voința unor țări mici, fără a ține seama de interesele acestor țări.

Răspunzînd la întrebarea în legătură cu politica Uniunii Sovietice, Nasser a spus: „Rusia este o mare putere. Între ea și Statele Unite are loc o întrecere și rivalitate. Noi sintem o țară mică care vrea să-și păstreze independența. Statele Unite au încercat întotdeauna să ne impună păreri lor. Am fost supuși unor pre-

siuni permanente din partea S.U.A., care aveau drept scop zădărnirea măsurilor pe care le luăm în vederea asigurării independenței și dezvoltării producției noastre. Rusia, pe de altă parte, ne-a sprijinit din toate punctele de vedere. Cînd Statele Unite au refuzat să ne vîndă grâu, după ce la Washington au fost blocate fondurile noastre, Rusia a fost de acord să ne livreze grâu; cînd Statele Unite au refuzat să ne trimită arme, în timp ce Israelul primea din Franța armament, Rusia a fost de acord să ne livreze armamentul și petrolul de care aveam nevoie. Statele Unite au renunțat la propunerea lor de a construi barajul de la Assuan. Totodată Rusia a propus Egiptului un împrumut pentru realizarea proiectelor industriale.”

În continuare președintele Nasser a spus: „Relațiile noastre cu Uniunea Sovietică, începînd din 1951 și pînă în prezent, s-au bazat și se bazează întotdeauna pe sinceritate și încredere deplină”.

Președintele a condamnat născocirile calomnioase ale presei reacționare americane privitoare la „penetrația sovietică” în Egipt. Uniunea Sovietică, a subliniat el, nu a încercat niciodată să ne impună condiții. „Nu cred, a spus Nasser, că politica Rusiei urmărește crearea unei posibilități de amestec și penetrație. Nu

cred că Egiptul este amenințat de vreo primejdie din partea Uniunii Sovietice”.

Răspunzînd la întrebarea privitoare la propunerea sovietică de a se convoca o conferință a conducătorilor Estului și Vestului, Nasser a declarat că Egiptul sprijină orice paș îndreptat spre menținerea păcii și slăbirea încordării internaționale.

Vorbînd despre situația din Orientul mijlociu, președintele Nasser a subliniat că Egiptul este împotriva pactului de la Bagdad, intrucît „principiul țel al acestui pact este de a intensifica influența marilor puteri în Orientul mijlociu”. În cadrul pactului de la Bagdad, a arătat președintele Egiptului, nu poate exista o egalitate în relațiile dintre marile puteri și statele mici din Orientul mijlociu. Marile puteri își impun voința celorlalți membri ai pactului.

## PREȘEDINTELE EISENHOWER DESPRE CRIZA ÎNVĂȚĂMÎNTULUI DIN S.U.A.

WASHINGTON 29 (Agerpres).  
Președintele Eisenhower a remis Congresului S.U.A. un mesaj special în problemele învățămîntului și instruirii.

Mesajul cuprinde numeroase mărturisiri că sistemul învățămîntului din S.U.A. are numeroase lipsuri și nu corespunde cerințelor actuale. În mesaj se subliniază printre altele necesitatea „creării unei baze mai trainice pentru pregătirea viitorilor oameni de știință”. Oglîndînd situația vădit nefavorabilă în domeniul pregătirii cadrelor științifice, mesajul cuprinde un capitol special consacrat planurilor de „stimulare a profesioniștilor de om de știință”. Telul acestor măsuri, potrivit afirmațiilor din mesaj, este „de a trezi interesul studenților față de munca științifică și de a-i îndemna să-și aleagă o carieră pe tărîmul științei”.

În mesaj se reviză „necesitatea urgentă și permanentă de a se întări sistemul general al învățămîntului” din S.U.A. În mesaj se spune că „anual mulți tineri părăsesc școala medie fără s-o termine”, iar „mulți tineri și tinere capabili terminînd școala medie, nu se înscriu în universități”. Mesajul trece însă sub tăcere faptul că aceasta se datorește lipsei de fonduri pentru învățămîntul școlar și taxelor mari din școlile de învățămînt superior.

Deși aceste lipsuri ale sistemului american de învățămînt au un caracter foarte serios, mesajul face o aluzie directă că îndreptarea lor este în primul rînd sarcina părinților școlărilor și studenților americani, a autorităților locale, profesorilor, directorilor universităților și ai școlilor, episcopilor și profesorilor instituțiilor de învățămînt particular.

Este semnificativ faptul că necesitatea participării guvernului la realizarea anumitor capitole ale programului expus se motivează în mesajul președintelui prin considerente cu caracter militar. În mesaj se arată că înfățișarea lipsurilor în sistemul de învățămînt „este în interesul securității țării” și că în recomandările prezentate „se insistă în special asupra nevoilor securității”, adică asupra pregătirii militare a S.U.A.

## SCURTE ȘTIRI EXTERNE

\* La 28 ianuarie s-a deschis plenara Comitetului pentru decernarea premiilor „Lenin” în domeniul literaturii și artelor.

\* N. Tihonov, președintele Comitetului, a anunțat că au fost prezentate 112 lucrări.

\* În cadrul sesiunii Sovietului Suprem al R.S.F.S.R., deputatul Ivan Fadeev, ministrul de Finanțe al R.S.F.S.R., a prezentat proiectul bugetului de stat pe anul 1953 al R.S.F.S.R., propus spre examinare sesiunii Sovietului Suprem.

\* La 28 ianuarie a fost semnat la Hanoi protocolul cu privire la predarea gratuită către guvernul Republicii Democratice Vietnam a patri-moniului și utilitatilor spitalului din Hanoi al Crucii Roșii sovietice, înființat la începutul anului 1956.

\* Potrivit relatărilor presei, la chemarea studenților japonezi, studenții de la universitatea din Frankfurt pe Main au adoptat o rezoluție în care se cere încetarea experimentării armelor atomice, interzicerea acestei arme și realizarea dezarmării generale controlate. Studenții din Frankfurt pe Main cheamă toate universitățile și institutele de învățămînt superior din lume să sprijine această rezoluție.

\* La 28 ianuarie s-a anunțat că guvernul francez a hotărît să dizolve Uniunea studenților algerieni

musulmani și să interzică activitatea acestei uniuni pe teritoriul Franței. Guvernul a dispus de asemenea să se înceapă anchetarea activității Uniunii și a membrilor ei. Ziarele de seară care apar la Paris anunță că în noaptea spre 28 ianuarie la Paris și în numeroase alte orașe poliția franceză a efectuat numeroase percheziții în căldările secțiilor centrale și locale ale uniunii.

\* La 28 ianuarie a fost dată sentința în procesul intentat zărilor „L'Humanite”. Procesul a fost intentat pe motiv că zărarul a publicat o scrisoare semnată de 84 de tineri soldați — fii ai unor patrioți francezi împușcați de hitleriști. În această scrisoare adresată președintelui soldații au declarat că refuză să presteze serviciul militar sub comanda fostului general hitlerist Speidel, care deține în momentul de față un post de comandă în N.A.T.O.

Pentru publicarea acestei scrisori, precum și a unui scurt comentariu în legătură cu aceasta, redactorul Octave Rabate, colaborator al zărilor, a fost condamnat de tribunal la 100.000 franci amendă.

Sentința tribunalului a stîrnit indignarea opiniei publice progresiste.

\* La 28 ianuarie, Biroul de statistică al Canadei a anunțat că la 1 ianuarie a.c. populația Canadei era de 16.887.000 oameni.

## Sesiunea pactului de la Bagdad — o primejdie pentru pace

Zilele trecute s-a deschis în capitala Turciei — Ankara — sesiunea Consiliului pactului de la Bagdad, la care participă statele membre: Anglia, Irakul, Iranul, Turcia și Pakistanul. Statele Unite nu fac parte în mod oficial din această coaliție, dar în realitate ele sînt principala conducătoare.

Cercurile agresive americane au acordat o deosebită atenție acestei sesiuni, lucru ce s-a reflectat și în faptul că la sesiunea SUA au trimis o delegație în frunte cu Dulles și generalul Taylor. Însăși proiectele prezentate, de principalele „forțe diplomatice” ale războiului rece în capitala Turciei, vădesc că de departe merg Statele Unite în planurile lor privind Orientul mijlociu. La actuala sesiune SUA nu au mai intrat prin „ușa din dos”, ci prin ușa din față cu hotărîrea de a transforma de acum înainte pactul de la Bagdad într-o armă principală a politicii lor în această parte a lumii.

În primul rînd cercurile conducătoare din SUA și Anglia urmăresc ca la actuala sesiune să obțină largirea pactului de la Bagdad prin atragerea de noi membri a unor țări din această regiune. Este vorba de Iordania și Liban. Participarea delegațiilor militare iordanene și libaneze la conferința de la Ankara a stîrnit o vie dezaprobare în opinia publică din aceste țări. În al doilea rînd SUA vor să obțină constîmîntul din partea acestor țări pentru staționarea rampelor pentru lansarea rachetei lor atomice — care de fapt sînt

aceleași propuneri pe care Dulles le-a pregătît cu multă grijă în vederea sesionii NATO care a avut loc în luna trecută la Paris. De altfel, sesiunea de la Ankara este considerată ca o completare a se-

## COMENTARIUL

slunii Consiliului NATO, iar scopul urmărit este de a lega țările membre ale pactului de la Bagdad de planurile periculoase pentru soarta păcii ale puterilor care au un rol conducător în pactul Nord Atlantic.

Secretarul Departamentului de stat — Dulles — se face lîntre și punte pentru a realiza aceste obiective dictate de interesele Washingtonului. Astfel, Dulles a făcut declarații despre o pretinsă schimbare a politicii americane în Orientul Apropiat și Mijlociu, despre intenția de a oferi țărilor din această regiune ajutor economic. În realitate, aceste declarații de momentă urmăresc să adoarmă vigilența popoarelor arabe față de adevăratele scopuri ale Departamentului de stat care mizează de fapt din nou pe politica de forță și șantaj.

„Scopurile politicii americane în Orientul Mijlociu nu s-au schimbat — a declarat recent reprezentantul departamentului sirian, Haurani. Intensificînd activitatea pactului de la Bagdad SUA vor să întărească influența lor în această

regiune a lumii”.

În aceste zile opinia publică din țările arabe critică cu asprime țelurile politicii blocului de la Bagdad și politica externă americană. Mișcarea de protest ia proporții chiar și în țările unde cercurile guvernamentale fac jocul politicii agresive a puterilor coloniale.

Este semnificativ în această direcție declarația primului ministru al Irakului, Mirđan, care a spus că guvernul său nu intenționează să permită amplasarea de arme nucleare și rachete pe teritoriul său. Această declarație a stîrnit o vie nemulțumire la sesiunea de la Ankara. La fel guvernul iranian nu se grăbește să-și dea constîmîntul la cererea americanilor cu privire la amplasarea unei rachete în țările blocului de la Bagdad.

Referîndu-se asupra sesiunii Consiliului pactului de la Bagdad ziarul francez „Combat” scrie: „Secretarul de stat al SUA poate constata la fața locului rezultatele politicii sale. Pactul de la Bagdad... n-a putut să rezolve nici chiar problemele iligioase ivite între membrii lui... Politica Departamentului de stat a suferit un eșec”.

Rezistența crescîndă pe care o întîmpină SUA în Orientul apropiat și mijlociu constituie o mărturie grăitoare a refuzului popoarelor din această regiune de a-și lega soarta de planurile imperialiste agresive, planuri ce încalcă interesele și năzuințele naționale ale acestor popoare.

I. IOVANESCU